

# 創客節匯精英 打造智慧城市

逾500業界大咖出席 陳冬：抓灣區機遇再創輝煌

香港文匯報訊（記者 趙夢潔）昨日「香港國際創客節2019」舉行啟動禮暨創科論壇，今年創客節由百川匯主辦，以「將創新及科技融入生活」為主題，深入探討創新科技將如何引領智慧生活、打造智慧城市及成就新經濟模式。是次活動吸引逾500名來自海內外不同業界的創投經營者參與。中聯辦副主任陳冬致辭時表示，香港的發展就是一部創新創業的歷史，期望香港抓住難得的大灣區機遇，再創輝煌，他並鼓勵香港青年到大灣區走一走、看一看，就會發現一個創業大舞台。

陳冬致辭時表示，創新是社會進步的靈魂，亦是經濟發展改善民生的重要途徑。創新一定會遇到困難，創業者需要耐心的同時還要投入熱情以享受這個過程。他指出，習近平總書記歷來重視青年創新創業，並將「創新發展」列入國家五大發展理念的首位；近年來在中國政府支持推動下，內地創業氛圍蓬勃興起，催生了眾多新生市場力量，不僅帶來了技術進步和大批就業崗位，更促進了社會觀念更新和經營管理方式的深刻變革。

## 倡港青闖灣區創業大舞台

陳冬指出，上世紀五十年代以來，香港歷經兩次經濟轉型，從一個以轉口貿易為主的港口城市轉型為國際金融中心、貿易中心和航運中心，成為享譽世界的「東方明珠」。「可以說香港的每次『華麗轉身』都是港人藉助國家發展大勢銳意進取、勇於創新、轉『危』為『機』的創業歷程，香港的發展就是一部創新創業的歷史，香港今日的輝煌是幾代人創新創業結出的碩果。」

他期望香港能抓住難得的大灣區機遇，再創輝煌，現時第三次科技革命方興未艾，比起過往，經濟發展更依靠人才、技術、知識等因素。中央支持香港建設國際創新科技中心，將粵港澳大灣區建設上升為國家戰略。香港青年應該到大灣區走一走、看一看，青年們會發現一個創業大舞台，亦可為香港經濟引來活水，使香港現有經濟環境如虎添翼。

陳冬還肯定了特區政府對於青年創科投入的支持。自2016年起，特區政府成立青年發展基金，至今已有超過1,000人受惠，並為在大灣區創業的香港青年提供輔導和孵化等援助。港方相關組織和廣東省政府已成立「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」，為北上創業港青建立一站式諮詢、宣傳和交流平台。

## 港握「帶路」灣區雙重機遇

百川匯主席兼英皇集團執行董事楊政龍在啟動禮上致辭時表示，香港在「一國兩制」的優勢下，作為國際金融中心，並掌握了「一帶一路」和大灣區雙重機遇，香港應充分發揮全球最自由經濟體優勢，為港創科發展構建更大舞台。香港政府過去在推動創科發展方面不遺餘力，投放了大量資源推行相關措施，展示香港實現大灣區國際創科中心的決心。

香港國際創客節是香港每年一度高規格的國際性創新創業盛會。該活動基於香港得天獨厚的國際性，廣泛連接與整合海內外創新創業資源，為香港乃至全球青年、創業者及投資者提供一個宣傳推廣、拓展商機、溝通合作的獨特平台。本屆創客節於昨日開始舉行，為期兩天，由百川匯慈善基金主辦啟動禮及多個創科論壇，並從500多個參選單位中選出7家最優秀創企進行頒獎。

中聯辦青年工作部部長陳林、社團聯絡部副部長陳小兵，香港特區政府創新及科技局副局長鍾偉強、民建聯立法會議員劉國勤，新民黨立法會議員容海恩，中國互聯網發展基金會理事長馬利，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠，創客節籌備委員會主席及The STILE Initiative 創辦人鄧耀昇，百川匯主席霍啟文和活動大使謝霆鋒等出席啟動禮。



■陳冬致辭。  
香港文匯報記者曾慶威 攝



■楊政龍致辭。  
香港文匯報記者曾慶威 攝



■「香港國際創客節」舉行啟動禮，賓主為活動剪綵。  
香港文匯報記者曾慶威 攝

# 港聘逾4000人研創科 致力科技「落地」

香港文匯報訊（記者 趙夢潔）香港創新及科技局副局長鍾偉強昨日出席「香港國際創客節2019」並於啟動禮上致辭。他回顧了香港政府過去幾年對於創科及初創企的支持，並介紹政府已透過相關計劃資助聘請約400名博士後及3,700名研究員在港從事研發工作。

鍾偉強笑言，一到場就看到這麼多青年面孔，「感覺即刻年輕晒」。他表示，創客節於2015年初創至今亦不過3年多時間，活動不但愈辦愈好，香港創科界發展亦是成績驕人。今次活動以「將創新及科技融入生活」為主題，突顯了科學致用的重要性。

鍾偉強介紹了香港政府過去為推動創科所作的努力，其中一項便是讓科技

「落地」，促進內地及外國科研機構與本港大學合作，注重科研人才的培養和挽留。過去一年半裡，特區政府已在大學研究、再工業化、公共服務等領域投資超過1,000億港元，用於營造適宜的創科生態環境。

他指出，特區政府去年提出「博士專才庫」計劃，資助合資格的機構和公司聘用博士後專才，並透過「研究員計劃」資助相關機構聘請本地學士及碩士畢業生從事科研工作，為本地科研人才提供較為穩定的工作前景。至今「專才」計劃及「研究員計劃」已資助聘請約400名博士後及3,700名研究員，為香港創科事業儲備充足人才。

此外，政府亦撥款5億元，在中學推

廣科普教育，從早期培養年輕人對創科的興趣。

鍾偉強認為，現今香港的初創企業生態已經慢慢形成，亦有全球領先的人工智能科技公司在港落戶，香港未來的創科前景十分樂觀。

## 馬利讚參加者年輕專業

中國互聯網發展基金會理事長馬利致辭時，讚揚香港創客節是每年創科領域的一件大事，參與成員年輕化專業化，亦是產業投資的風向標。她同時讚歎香港年輕的朋友們熱情友善，大會形式多樣活潑「接地氣」。

她指出，互聯網科技日新月異，將技術進步成果運用到日常生活中是大趨勢，亦是基金會的責任、價值所在。



■鍾偉強  
香港文匯報  
記者  
曾慶威 攝



■馬利  
香港文匯報  
記者  
曾慶威 攝

# 菁英分享經驗 電競業成焦點



■陳冬（右五）等為獲獎者頒獎。  
香港文匯報記者曾慶威 攝

## 特稿

由百川匯主辦的「香港國際創客節」開幕禮暨創科論壇昨日舉行。今年更邀請到中聯辦官員及香港政府官員與一眾嘉賓參與，其中有藝人、企業及投資界精英，更有初創公司代表親身講述創業點子和融資歷程。

本屆論壇更特別增設以電競為主題的迷你論壇，由香港電競總會代表連同香港首位《英雄

聯盟》世界冠軍兼英皇電競戰隊總監劉偉健（Toyz）等人一起討論此項創新文化產業如何衝破傳統並成為長期發展的行業，甚至有望成為國際認可的體育競技。

## 設創新創科主題論壇

另外，今屆亦有不同創新創科的主題論壇，並邀請到TESLA、WeWork、瑞銀財富管理、數碼港等企業精英就相關題目分享及討論，同時亦會探討大灣區的發展。另有大灣區投資公司主管現場分享投資經驗及了解香港創科形式。

■香港文匯報記者 文森



■海洋公園獸醫院將首次開放予公眾參觀。  
海洋公園供圖

動物月」的舉辦目的，是讓遊人認識不同類動物的特色和習性，遊人可透過連串活動，近距離接觸動物。今年更首次開放獸醫院，希望來訪的遊人可以寓教於樂，提升大家的保育意識。

此外，由香港大學社會科學學院推行的「香港賽馬會惜水·識河計劃」所舉辦的「識水嘉年華2019」，亦同時正式啟動，透過互動科技攤位遊戲繪畫及探索立體河流、化身小漁夫、製作智能沙箱及資訊豐富的展覽區等活動，宣揚節約用水及香港水資源可持續使用的重要性。

香港文匯報訊（記者 高俊威）為慶祝啟用10周年，向來「遊人止步」的海洋公園獸醫院，將首次開放予公眾參觀，並舉辦免費導賞團，讓遊人深入了解獸醫團隊的日常工作點滴，照顧和治療園內外動物上的成就，以及對原地和遷地保育的貢獻。

## 分享成功手術個案

海洋公園昨日舉行「親親動物月」啟動儀式，由後天起至下月1日期間，將舉辦一系列期間限定的免費「動物萌友互動工作坊」及「幕後探索團」。適逢園內獸醫院啟用10周年，將首度開放予公眾參觀，並特別舉辦「獸醫院導賞團」，由獸醫團隊講解他們的日常工作和各種設施，分享一些從未公開的成功手術個案。

海洋公園指出，獸醫院自投入服務至今，獸醫團隊一直致力確保園內動物健康成長，並為拯救而來的動物提供康復和療養支援。其間獸醫團隊處理逾4.2萬宗醫療個案，包括為園內年老雀鳥進行白內障移除手術，並研發出顯微鏡手術技巧；為視力受損被孤立的蘇眉「玄彬」糾正眼部缺陷，使之重拾正常社交生活。

海洋公園副主席劉鳴煒表示，「親親

# 多方努力協作 玻璃樽回收搵出路



官員  
有Say

去年施政報告提出，特區政府將於今年開展屋苑中央回收廢膠先導項目，亦會試行「逆向自動售貨機」回收飲品膠樽。環境局局長黃錦星昨日於網誌上撰文指出，香港已沒有玻璃樽製造廠，過去廢玻璃回收的出路曾成疑，本地製造環保地磚吸納量亦有局限，困難重重，經多方努力協作下，香港玻璃樽回收終有出路。他直言，回收玻璃樽人人有責，另一挑戰是源頭分類回收，並以自身為例，呼籲大眾在家乾淨回收飲品樽、醬料瓶和食品甕。

黃錦星表示，近日與環境諮詢委員會成員及環保團體代表一行數十人，實地考察本港玻璃樽回收轉廢為材的最新情報，並先後到訪水泥及環保地磚廠，了解本地玻璃物料回收的整體吸納潛力。他續說，近期本地玻璃樽回收物料的出路，用以製造水泥的數量約佔60%，製造環保地磚則約佔20%，其他出路也約佔20%。

他指出，政府致力落實《香港資源循環藍圖2013—2022》，當中包括俗稱



■環保署  
年初舉行  
《玻璃樽  
回收新篇  
章》啓動  
禮。

網誌圖片

「垃圾收費」及多項生產者責任計劃，以應對香港面對的固體廢物問題。資料顯示，本地產生的廢玻璃樽每年約10萬公噸，即日均約270公噸，佔都市固體廢物約2%至3%；本地飲品膠樽則日均約120公噸，約佔1%。

## 黃錦星：回收點增至逾千五個

黃錦星表示，政府正積極推展落實「玻璃飲料容器生產者責任計劃」，環保署稍後將為港島（包括離島區）、九龍及新界三個地區委聘承辦商，以擴大玻璃樽回收網絡，覆蓋全港，料回收量將由2017年約8,000公噸於數年後逐步邁向50,000公噸的目標，「即約等於一億個玻璃樽之多，達至50%的回收率！」

他形容，香港玻璃樽回收於今年進入新里程，其中玻璃樽回收點已增至逾1,500個，覆蓋約70%多人口；餐飲廁所及商場的回收點，亦增多近三倍。他亦鼓勵大眾各自向屋苑物管反映意見，了解玻璃樽回收情況；居民亦應作適當的環保關切，有助完善全港玻璃樽回收的攻略。

■香港文匯報記者 聶曉輝